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Fueeneyeeo GÛÛe vÙeeÙeeueÙe iegÇhe meer hejer#ee, 2018

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e

meerjerpe - A hejer#ee efleefLe - 20/01/2019

1. keâewve-mee heâeFyej ‘ieesu[ve heâeFyej’ keâne peelee nw?

(a) keâheeme (b) petš

(c) jsÙeeve (d) Tve

Gòej—(b)

petš keâes ‘ieesu[ve heâeFyej’ kesâ veece mes peevee peelee nw~ Ùen Skeâ

jsMesoej heâmeue nw~ petš keâer DeÛÚer hewoeJeej kesâ efueS 25°C mes

35°C keâe GÛÛe leeheceeve, 100 mes 200 mesceer. Ùee DeefOekeâ Deewmele

Jeeef<e&keâ Je<ee&, oesceš SJeb veefoÙeeW keâer keâÚejer efceóer leLee memles ßece

keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ petš keâe meJee&efOekeâ Glheeove heefMÛece

yebieeue ceW neslee nw~

2. Deb[ceeve Je efvekeâesyeej Éerhemecetn ceW Deb«espeeW Éeje efveefce&le

mesueguej pesue keâes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme veece mes peevee

peelee nw?

(a) ceewle keâe kegâDeeb (b) keâeuee heeveer

(c) Debeflece Ùee$ee (d) yebo ojJeepee

Gòej—(b)

Deb[ceeve Je efvekeâesyeej Éerhe keâer jepeOeeveer heesš&yuesÙej ceW Deb«espeeW Éeje

efveefce&le mesueguej pesue keâes ‘keâeuee heeveer’ veece mes peevee peelee nw~

Fme pesue keâe efvecee&Ce YeejleerÙe mJeleb$elee meb«eece kesâ mesveeefveÙeeW keâes

kewâo keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee~

3. Yeejle ceW, jepÙe meYee kesâ hetCe&-DeJeefOe kesâ meomÙe keâes efkeâleves

Je<eeX kesâ efueS Ûegvee peelee nw?

(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

jepÙe meYee kesâ meomÙe keâe keâeÙe&keâeue 6 Je<e& keâe neslee nw~ jepÙe

meYee keâes GÛÛe meove Yeer keâne peelee nw~ DevegÛÚso 83(1) kesâ

Devegmeej, jepÙe meYee keâe efJeIešve veneR nesiee, eEkeâleg Gmekesâ meomÙeeW

ceW mes ÙeLeemebYeJe Skeâ-efleneF& meomÙe, mebmeo Éeje Fme efveefceòe

efkeâS ieS GheyebOeeW kesâ Devegmeej, ØelÙeskeâ oes Je<e& keâer meceeefhle hej

ÙeLeemebYeJe efveJe=òe nes peeSbies~

4. efnšuej efkeâme osMe keâe leeveeMeen Lee?

(a) ™me (b) efcemeÇ
(c) øeâebme (d) pece&veer

Gòej—(d)

efnšuej pece&veer keâe leeveeMeen Lee~ efnšuej keâes veepeerJeeoer efJeÛeejOeeje

keâe ØeJele&keâ ceevee peelee nw~ Fmekeâer DeelcekeâLee keâe veece ceerve kewâcheâ
(Mein Kampf) nw~ Je<e& 1933 ceW Ùen pece&veer keâe Ûeebmeuej yevee~

5. heeveerhele keâer henueer ueÌ[eF& efkeâme Je<e& ueÌ[er ieF& Leer?
(a) 1576 (b) 1526

(c) 1556 (d) 1781

Gòej—(b)

heeveerhele keâer ØeLece ueÌ[eF& 21 DeØewue, 1526 F&. keâes yeeyej leLee
FyeÇeefnce ueesoer kesâ yeerÛe ngF& Leer, efpemeceW FyeÇeefnce ueesoer keâer hejepeÙe

Deewj yeeyej keâes efJepeÙe Øeehle ngF&~ Fme Ùegæ ceW yeeyej ves ‘legueiecee
Ùegæ veerefle’ keâe ØeÙeesie efkeâÙee Lee~

6. ‘‘DeleguÙe Yeejle’’ efkeâme mebie"ve keâer šwieueeFve nw?
(a) YeejleerÙe jsue (b) mJeÛÚ Yeejle DeefYeÙeeve

(c) YeejleerÙe heÙe&šve (d) SÙej Fbef[Ùee
Gòej—(c)

‘‘DeleguÙe Yeejle’’ (Incredible India) YeejleerÙe heÙe&šve keâer šwieueeFve

nw~

7. heejbheefjkeâ ™he mes efkeâme jepÙe ceW ‘efyent’ keâe GlmeJe ceveeÙee

peelee nw?
(a) efyenej (b) hebpeeye

(c) kesâjue (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(d)

‘efyent’ Demece jepÙe keâe hejbhejeiele ueeskeâ ve=lÙe nw, pees efyent kesâ
GlmeJe hej efkeâÙee peelee nw~ efyent Demece keâe DeeefOekeâeefjkeâ jepÙe

lÙeesnej nw, efpemes Je<e& ceW leerve yeej ceveeÙee peelee nw~ ‘efyent-ve=lÙe’,
ve=lÙe keâe Skeâ Tpee&Jeeve ™he nw efpemeceW lespeer mes neLe Deewj hewjeW keâe

mebÛeeueve efkeâÙee peelee nw~ yees[es, efocemee Ùeneb kesâ DevÙe ueeskeâ ve=lÙe

nQ~
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8. yeieoeo efkeâme osMe keâer jepeOeeveer nw?

(a) LeeF&ueQ[ (b) cebieesefueÙee

(c) Fjekeâ (d) meesceeefueÙee

Gòej—(c)

Fjekeâ keâer jepeOeeveer ‘yeieoeo’ nw~ Fme osMe keâer cegõe keâe veece

efoveej nw~ Fjekeâ heefMÛece SefMeÙee ceW efmLele Skeâ cegefmuece yengue

osMe nw~ opeuee SJeb heâjele Ùeneb keâer ØecegKe veefoÙeeb nQ~

9. hebÛeleb$e efkeâmeves efueKee?

(a) Metõkeâ (b) efJe<Ceg ieghlee

(c) efJe<Ceg Mecee& (d) Yejle cegefve

Gòej—(c)

hebÛeleb$e kesâ jÛeefÙelee heb. efJe<Ceg Mecee& nQ~ Ùen hegmlekeâ veereflekeâLeeDeeW

SJeb efnleesheosMe hej DeeOeeefjle nw~ Fmekeâer jÛevee kesâ meceÙe keâes ueskeâj

efJeÉeveeW ceW celeYeso nw~

10. meefÛeve leWoguekeâj keâer DeelcekeâLee keâe veece yeleeFS~

(a) efJebime Dee@heâ heâeÙej

(b) DeelcekeâLee

(c) ceeÙe kebâš̂er ceeÙe ueeFheâ

(d) huesFbie Fš ceeÙe Jes

Gòej—(d)

‘huesFbie Fš ceeÙe Jes’ (Playing It my way) meefÛeve leWoguekeâj keâer

DeelcekeâLee nw~ Fme hegmlekeâ ceW Gvekesâ pevce Deewj ef›eâkesâš mes pegÌ[er

IešveeSb nQ~ ‘efJebime Dee@heâ heâeÙej’ leLee ‘ceeÙe kebâš̂er ceeÙe ueeFheâ’

hegmlekeâ ›eâceMe: ceneve Jew%eeefvekeâ S.heer.pes. Deyogue keâueece Deewj

ueeueke=â<Ce Dee[JeeCeer keâer DeelcekeâLee nw~

11. ceneve Dekeâyej kesâ jepe-ojyeej kesâ meomÙe yeerjyeue keâe

JeemleefJekeâ veece keäÙee Lee?

(a) censMe oeme (b) cegkesâMe jeÙe

(c) MÙeece oeme (d) jeceleveg

Gòej—(a)

cegieue meceüeš Dekeâyej kesâ veew jlveeW ceW mes Skeâ yeerjyeue keâe JeemleefJekeâ

veece ‘censMe oeme’ Lee~ yeerjyeue keâe pevce 1528 F&. ceW keâeueheer

(peeueewve, G.Øe.) ceW ngDee Lee~

12. Deblejje°^erÙe ceefnuee efoJeme ........ keâes ceveeÙee peelee nw~

(a) 5 Deiemle (b) 14 heâjJejer

(c) 8 ceeÛe& (d) 18 ceeÛe&

Gòej—(c)

ceefnueeDeeW keâer DeeefLe&keâ, jepeveereflekeâ Deewj meeceeefpekeâ GheueefyOeÙeeW

kesâ GlmeJe kesâ ™he ceW Øeefle Je<e& 8 ceeÛe& keâes Deblejje°^erÙe ceefnuee

efoJeme ceveeÙee peelee nw~ Deblejje°^erÙe ceefnuee efoJeme, 2018 keâer

Leerce ‘šeFcme Fpe veeG : ®jue Sb[ Dejyeve SefkeäšefJemš š̂ebmeheâe@efceËie

efJeceWme ueeFheâ’ Leer~

13. efpecveeefmškeäme efJeMJe ÛewueWpe keâhe, 2018 ceW mJeCe& peerleves Jeeues

henues YeejleerÙe keâe veece yeleeFS~

(a) cewjerkeâe@ce (b) efJevesMe heâesieeš

(c) oerhee keâjceekeâj (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

efpecveeefmškeäme efJeMJe ÛewueWpe keâhe, 2018 ceW oerhee keâjceekeâj mJeCe&

heokeâ Øeehle keâjves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee efKeueeÌ[er nQ~ Ùen

ØeefleÙeesefielee legkeâea kesâ ceefme&ve (Mersin) ceW mebhevve ngF&~ oerhee keâjceekeâj

cetuele: ef$ehegje keâer nQ~

14. keâewve-mee cegieue Meemekeâ Deheveer Øepee Éeje keâer ieF& vÙeeÙe keâer

hegkeâej keâe megvee peevee megefJeOeepevekeâ yeveeves kesâ efueS ‘vÙeeÙe keâe

Iebše’ ueieeves kesâ efueS peevee peelee nw?

(a) Dekeâyej (b) penebieerj

(c) Deewjbiepesye (d) ngceeÙetb

Gòej—(b)

penebieerj keâe meyemes ØecegKe iegCe Gmekeâer vÙeeÙeefØeÙelee Leer~ Gmeves

vÙeeÙe keâjvee jepee keâe JÙeefòeâiele oeefÙelJe ceevelee Lee~ Deheveer Øepee

keâes vÙeeÙe efoueeves kesâ efueS Deeieje kesâ efkeâues kesâ Meenyegpe& leLee

Ùecegvee kesâ efkeâveejs KeÌ[s helLej kesâ Skeâ KebcYes kesâ yeerÛe ‘vÙeeÙe keâer

Øeefmeæ pebpeerj ueieJeeÙeer~ vÙeeÙe keâe heâefjÙeeoer Ùeefo Fme Iebše keâes

yepeelee Lee, lees Gmekeâe vÙeeÙe mJeÙeb penebieerj keâjlee Lee~

15. .......... efyešdme Skeâ yeeFš kesâ yejeyej nesles nQ~

(a) 8 (b) 16

(c) 32 (d) 4

Gòej—(a)

yeeFš kebâhÙetšj keâer Yeb[ejCe #ecelee oMee&ves keâe keâeÙe& keâjlee nw~ Skeâ

yeeFš ceW 8 efyešdme nesles nQ~

1 K.B. = 1024 yeeFš

1 M.B. = 1024 efkeâueesyeeFš

1 G.B. = 1024 cesieeyeeFš

1 T.B. = 1024 ieerieeyeeFš
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16. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme YeejleerÙe ves meeefnlÙe ceW veesyesue

hegjmkeâej peerlee?

(a) jyeervõveeLe šwieesj

(b) S.heer.pes. Deyogue keâueece

(c) cenelcee ieebOeer

(d) meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve

Gòej—(a)

jyeervõveeLe šwieesj meeefnlÙe ceW veesyesue hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues

ØeLece YeejleerÙe Les~ GvnW Je<e& 1913 ceW ‘ieerleebpeefue’ kesâ efueS meeefnlÙe

keâe veesyesue hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee~

17. JeeÙejme kesâ keâejCe efvecve ceW mes keâewve-meer yeerceejer venerb nesleer?

(a) FbheäuegSbpee (b) hewjeW keâe oeo

(c) nshesšeFefšme (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

hewjeW keâe oeo Ùee SLeueerš hetâš (Athlete's foot) veecekeâ yeerceejer

šêFkeâesheâeFšesve (Trichophyton) veecekeâ efJeMes<e heâhetbâo (fun-

gus) Éeje nesleer nw~ Ùen lJeÛee kesâ cegueeÙece efnmmes keâes ØeYeeefJele

keâjlee nw~ Fme jesie keâe meb›eâceCe meb›eâefcele ce=oe mes neslee nw~ peyeefkeâ

FbheäuegSbpee SJeb nshesšeFefšme JeeÙejme mes nesves Jeeueer yeerceejer nw~

18. keâewve-mee efJekeâuhe mener ›eâce oMee&lee nw, efpemeceW YeejleerÙe

mJeleb$elee Deeboesueve kesâ oewjeve Ùes IešveeSb ngFË?

1. ueeuee ueepehele jeÙe keâe efveOeve

2 Ûeewjer-Ûeewje keâeb[

3. peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[

4. cegefmuece ueerie keâe ie"ve

(a) 4, 2, 3, 1 (b) 2, 4, 1, 3

(c) 4, 3, 2, 1 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

cegefmuece ueerie keâe ie"ve - Je<e& 1906

peefueÙeebJeeuee yeeie nlÙeekeâeb[ - Je<e& 1919

Ûeewjer - Ûeewje keâeb[ - Je<e& 1922

ueeuee ueepehele jeÙe keâe efveOeve - Je<e& 1928

19. ‘efKeueeÌ[er - Kesue’ peesÌ[er ceW mes keâewve-mes keâe ieuele efceueeve

efkeâÙee ieÙee nw?

(a) meeFvee vesnJeeue - yew[efcebšve

(b) mee#eer ceefuekeâ - šsefveme

(c) efceleeueer jepe - ef›eâkesâš

(d) oerefhekeâe kegâceejer - leerjboepeer
Gòej—(b)

meeFvee vesnJeeue - yew[efcebšve
mee#eer ceefuekeâ - kegâMleer
efceleeueer jepe - ef›eâkesâš

oerefhekeâe kegâceejer - leerjboepeer
Dele: efJekeâuhe (b) mener megcesefuele veneR nw~

20. efkeâmekesâ Meemeve keâes cegieue keâeue keâe mJeCe& Ùegie keâne peelee Lee?
(a) Dekeâyej (b) penebieerj
(c) Meenpeneb (d) ngceeÙetb

Gòej—(c)

Meenpeneb kesâ Meemevekeâeue ceW cegieuekeâeueerve jepeveweflekeâ, DeeefLe&keâ,
meeceeefpekeâ, meebmke=âeflekeâ, meeefneflÙekeâ Øeieefle Ûejce hej Leer~ uesefkeâve
Fve meYeer ceW meyemes GuuesKeveerÙe Øeieefle Jeemleg keâuee kesâ #es$e ceW ngF&
Leer~ FvneR DeeOeejeW hej Gmekesâ Meemevekeâeue keâes cegieue keâeue keâe
mJeCe& Ùegie keâne peelee nw~ leepecenue, Meenpeneb kesâ Meemevekeâeue ceW
efveefce&le efJeMJe Øeefmeæ Fceejle nw~

21. DeeF&.S.Sme. keâe hetje veece keäÙee nw?

(a) Fbef[Ùeve SÙejheesš& mesheäšer
(b) Fbef[Ùeve S[efceefvemš^sefšJe meefJe&me
(c) FbšsefuepeWme SmeesefmeSMve heâe@j mesheäšer
(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

DeeF&.S.Sme. (I.A.S.) keâe hetCe& ™he Fbef[Ùeve S[efceefvemš̂sefšJe meefJe&me
(YeejleerÙe ØeMeemeefvekeâ mesJee) nw~

22. Dee@mš^sefueÙee keâer je°^erÙe cegõe keäÙee nw?
(a) Dee@mš^sefueÙeve [e@uej
(b) Dee@mš^sefueÙeve Ùetjes
(c) Dee@mš^sefueÙeve heeQ[
(d) Dee@mš^sefueÙeve jsveefceveyeer

Gòej—(a)

Dee@mš̂sefueÙee keâer je°êrÙe cegõe keâe veece Dee@mš̂sefueÙeve [e@uej nw leLee
Fmekeâer jepeOeeveer ‘kewâveyeje’ nw~ #es$eheâue keâer Âef<š mes Dee@mš̂sefueÙee

meyemes Úesše ceneÉerhe nw~

23. Yeejle ceW, meYeer keWâõerÙe cebef$eÙeeW keâes ......... Éeje efveÙegòeâ

efkeâÙee peelee nw~

(a) ie=n ceb$eer (b) je°ĥeefle
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(c) Ghe-je°̂heefle (d) ØeOeeveceb$eer

Gòej—(b)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 75(1) kesâ Devegmeej, ØeOeeveceb$eer keâer

efveÙegefòeâ je°^heefle keâjsiee Je DevÙe cebef$eÙeeW keâer efveÙegefòeâ je°^heefle,

ØeOeeveceb$eer keâer meueen hej keâjsiee~

24. ........ keâer keâceer mes metKee jesie (efjkesâšdme) nes peelee nw~

(a) efJešeefceve A (b) Øeesšerve

(c) efJešeefceve D (d) efJešeefceve B

Gòej—(c)

efJešeefceve D keâer keâceer mes metKee jesie (efjkesâšdme) neslee nw~ efJešeefceve

D keâe jemeeÙeefvekeâ veece kewâefumehesâjeue nw~ efJešeefceve A keâer keâceer mes

‘jleewOeer’ veecekeâ jesie neslee nw~ efJešeefceve A keâe jemeeÙeefvekeâ veece

jsefšvee@ue nw~

25. ‘‘mšsÛÙet Dee@heâ efueyešea’’ ......... ceW efmLele nw~

(a) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe

(b) ÙetveeFšs[ eEkeâie[ce

(c) øeâebme

(d) Yeejle

Gòej—(a)

‘‘mšsÛÙet Dee@heâ efueyešea’’ mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ vÙetÙee@ke&â Menj

ceW efmLele nw~ Ùen øeâebme kesâ veeieefjkeâeW kesâ Éeje Decesefjkeâe kesâ ueesieeW

keâes efoÙee ieÙee Ghenej nw~ Ùen mJeleb$elee Deewj ueeskeâleb$e keâe

meeJe&Yeewce Øeleerkeâ nw~

26. efvecveefueefKele JeekeäÙe ceW keâce& yeleeFS :

‘uelee ves cegPes efÛe$e efoKeeS~’

(a) efoKeeS (b) efÛe$e

(c) uelee (d) Ùen meYeer

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW keâce& ‘efÛe$e’ nw~ ‘uelee’ keâlee& nw~

27. Yetlekeâeue kesâ ........ GheYeso efkeâS peeles nQ~

(a) 4 (b) 6

(c) 8 (d) 9

Gòej—(b)

Yetlekeâeue kesâ Ún (6) Yeso nQ- meeceevÙe Yetle, Deemevve Yetle, hetCe&

Yetle, DehetCe& Yetle, mebefoiOe Yetle Deewj nslegnslegceod Yetle~

28. ‘Fkeâ’ ØelÙeÙe kesâ GheÙeesie mes ‘Yetieesue’ Meyo ceW efkeâme Øekeâej

heefjJele&ve nesiee?

(a) Yetieesue ± Fkeâ = Yeewieesefuekeâ

(b) Yetieesue ± Fkeâ = YetieesueFkeâ

(c) Yetieesue ± Fkeâ = Yetieesefuekeâ

(d) Yetieesue ± Fkeâ = Yeewieesueerkeâ

Gòej—(a)

‘Yetieesue’ Meyo ceW ‘Fkeâ’ ØelÙeÙe kesâ GheÙeesie mes ‘Yeewieesefuekeâ’ Meyo

yevelee nw~ ‘Fkeâ’ iegCeJeeÛekeâ leefæle ØelÙeÙe nw~ ‘Fkeâ’ ØelÙeÙe ueieves

hej Meyo keâe ØeejbefYekeâ mJej Ùeefo ‘De’ nw, lees ‘Dee’; ‘F, F&, S’ nw,

lees ‘Ss’ Deewj ‘G, T, Dees’ nes, lees ‘Deew’ nes peelee nw~

29. GòejeÙeCe Meyo keâe efJeueesce yeleeFS -
(a) oef#eCeeÙe (b) Deoef#eCee

(c) DevveòejeÙeCe (d) oef#eCeeÙeve

Gòej—(d)

‘GòejeÙeCe’ Meyo keâe efJeueesce ‘oef#eCeeÙeve’ nw~

efvecveefueefKele DevegÛÚso keâes OÙeeve mes heefÌ{S leLee ØeMve 30 mes 32 kesâ

Gòej kesâ efueS efoS ieS Ûeej efJekeâuheeW ceW mes GefÛele efJekeâuhe keâe ÛeÙeve

keâerefpeS -

ceeokeâ õJÙe-mesJeve keâes kesâJeue Skeâ meeceeefpekeâ efJeke=âefle Ùee

jesie ceevevee GefÛele veneR nw, keäÙeeWefkeâ efpeme lejn keâer meeceeefpekeâ

JÙeJemLee ceW nce jn jns nQ Jen yegjer lejn efJe<ecelee mes «emle nw~ meceepe

ceW meyekeâes meceeve ™he mes megKe-megefJeOee, mJeleb$elee, efMe#ee, mJeemLÙe
Deeefo keâe DeefOekeâej Øeehle veneR nw~ heefjCeecele: meJe&$e Demeblees<e ner

Demeblees<e nw~ meeceevÙe ueesieeW kesâ efueS pewefJekeâ mlej hej peerJeve yeveeS

jKevee Yeer DelÙeble keâef"ve nes ieÙee nw~ efvecve SJeb ceOÙe Jeie& Deheves

DeefmlelJe keâer j#ee kesâ efueS efpelevee leveeJe«emle Deepe nw Glevee keâoeefÛeled

ner henues keâYeer ngDee nes~ hetbpeerheefle Jeie& kesâ ueesie Yeer DevÙeeÙehetJe&keâ

DeefOekeâeefOekeâ hetbpeer kesâ mebÛeÙeve ceW ueies nesves kesâ keâejCe keâF& ieuele keâeceeW

ceW hebâmeles nQ Deewj leveeJe keâe efMekeâej nesles nQ~ Skeâ lejn mes Ùen

meceepeJÙeeheer Demegj#ee, Demeblees<e Deewj leveeJe ner JÙeefòeâ keâes ceeokeâ õJÙe

keâer Deesj ues peelee nw~ peye lekeâ meeceeefpekeâ JÙeJemLee Deewj cetuÙe-Âef<š

ceW Devegketâue heefjJele&ve veneR neslee, Fme jesie keâe Thejer GheÛeej keâejiej

efmeæ veneR nesiee~ mhe<š nw efkeâ ceeokeâ-õJÙemesJeve keâer ØeJe=efòe YeÙebkeâj

meeceeefpekeâ jesie keâe Skeâ ue#eCe nw, Deheves Deehe ceW jesie veneR~

30. cetuÙe-Âef<š keâe mebyebOe cegKÙele: -

(a) JewÙeefòeâkeâ efJeÛeejOeeje mes nw

(b) veeheves-leewueves Jeeueer yegefæ mes nw
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(c) meeceeefpekeâ veerefleÙeeW mes nw

(d) YeeJeveeDeeW mes nw

Gòej—(c)

cetuÙe-Âef<š keâe mebyebOe cegKÙele: meeceeefpekeâ veerefleÙeeW mes nw~

31. Thejer GheÛeej mes DeefYeØeeÙe nw -

(a) jesie kesâ ue#eCeeW keâe GheÛeej (b) Mejerj keâe GheÛeej

(c) vekeâueer GheÛeej (d) jesie keâe GheÛeej

Gòej—(a)

Thejer GheÛeej mes DeefYeØeeÙe nw- jesie kesâ ue#eCeeW keâe GheÛeej~

32. meeceeefpekeâ efJe<ecelee keâe keâejCe nw -

(a) meceepe keâe jesie«emle nesvee

(b) megefJeOee, mJeleb$elee, efMe#ee Deeefo ceW Demeceevelee

(c) meceepe keâe keâef"ve efmLeefle ceW nesvee

(d) ueesieeW keâe Deeheme ceW ueÌ[vee

Gòej—(b)

meeceeefpekeâ efJe<ecelee keâe keâejCe megefJeOee, mJeleb$elee, efMe#ee Deeefo ceW

Demeceevelee nw~

33. efvecveefueefKele Meyo keâe efJeueesce yeleeFS -

kegâueše

(a) efJeOeJee (b) helveer›elee

(c) heefle›elee (d) keâesF& Yeer veneR

Gòej—(c)

‘kegâueše’ keâe efJeueesce ‘heefle›elee’ nw~ ‘efJeOeJee’ keâe efJeueesce ‘meOeJee’

nw~

34. efvecveefueefKele ceW mes mener Meyo ÛegefveS -

(a) cegjOejsvÙe (b) cetOe&vÙe

(c) cetOe&vÙeÙee (d) cee@jOeevÙe

Gòej—(b)

mener Jele&veer Jeeuee Meyo ‘cetOe&vÙe’ nw~

35. efoS ieS JeekeäÙe kesâ efueS Skeâ Meyo oerefpeS -

efpeme keâeJÙe ceW ieÅe Deewj heÅe oesveeW keâe meceeJesMe nes

(a) jÛevee (b) cenekeâeJÙe

(c) ieÅe-heÅe (d) ÛechetkeâeJÙe

Gòej—(d)

‘efpeme keâeJÙe ceW ieÅe Deewj heÅe oesveeW keâe meceeJesMe nes’ Gme JeekeäÙe

kesâ efueS Skeâ Meyo ‘ÛechetkeâeJÙe’ nw~

36. efoS ieS cegneJejs/ueeskeâesefòeâ keâe DeLe& yeleeFS

DeMeheâea keâer uetš Deewj keâesÙeues hej Úehe

(a) cetuÙeJeeve Jemleg keâer j#ee Deewj legÛÚ Jemleg keâes ve<š keâjvee

(b) cetuÙeJeeve Jemleg keâes ve<š keâjvee Deewj legÛÚ Jemleg keâer j#ee

keâjvee

(c) cetuÙeJeeve Jemleg keâer Ûeesjer keâjvee Deewj legÛÚ Jemleg keâes ÚesÌ[

osvee

(d) keâesF& Yeer veneR

Gòej—(b)

‘DeMeheâea keâer uetš Deewj keâesÙeues hej Úehe’ ueeskeâesefòeâ keâe DeLe& nw-

‘cetuÙeJeeve Jemleg keâes ve<š keâjvee Deewj legÛÚ Jemleg keâer j#ee keâjvee’~

37. ‘#e’ JeCe& efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekesâ Ùeesie mes yevee nw?

(a) keâd ± <e (b) keâd ± Ûe

(c) keâd ± Ú (d) keâd ± Me

Gòej—(a)

‘#e’ mebÙegòeâ JeCe& nw~ Ùen ‘keâd ± <e’ kesâ Ùeesie mes yevee nw~ DevÙe

mebÙegòeâ JeCe& nQ- $e (led ± j), %e (ped ±_e) Deewj ße (Med ± j)~

38. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo ‘keâeceosJe’ keâe heÙee&Ùe venerb

nw?

(a) Devebie (b) MeÛeerheefle

(c) heg<heOevJee (d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(b)

‘MeÛeerheefle’ keâeceosJe keâe veneR, yeefukeâ Fvõ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~

keâeceosJe kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- Devebie, heg<heOevJee, ceove, keâece, cevceLe,

ceveefmepe, ceej, jefleheefle Deeefo~ Fvõ kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- osJejepe,

megjheefle, ceOeJee, hegjboj, osJesMe, Me›eâ Deeefo~

39. ‘heeefjpeele’ efkeâmekeâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw?

(a) keâceue (b) iegueeye

(c) keâuheJe=#e (d) Meg›eâ

Gòej—(c)

keâuheJe=#e kesâ heÙee&ÙeJeeÛeer nQ- heeefjpeele, osJeJe=#e, megjle®, ceboej,

nefjÛebove, keâuheõgce Deeefo~

40. ‘cegKÙe’ efkeâmekeâe efJeueesce nw?

(a) ieewCe (b) ØecegKe

(c) ØeOeeve (d) nsÙe

Gòej—(a)

‘ieewCe’ keâe efJeueesce ‘cegKÙe’ nw~
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41. Deef#e Deewj De#eer keâe mener Ùegice DeLe& efvecveefueefKele ceW mes keäÙee

nw?

(a) DeebKeJeeueer Deewj DeebKe (b) Oegjer Deewj DeebKe

(c) DeebKe Deewj DeebKeJeeueer (d) keâepeue Deewj DeebKeJeeueer

Gòej—(c)

‘Deef#e Deewj De#eer’ keâe mener Ùegice DeLe& ‘DeebKe Deewj DeebKeJeeueer’ nw~

42. efvecveefueefKele ceW mes Megæ Meyo keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) Ùeesieerjepee (b) Ùeesefiejepe

(c) Ùeesefiejepee (d) Ùeewefiejepe

Gòej—(b)

Megæ Jele&veer Jeeuee Meyo nw- ‘Ùeesefiejepe’~

43. efvecveefueefKele ceW mes Skeâ heo ceW meefvOe Je meceeme oesveeW nQ~

Gmekeâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) efovejele (b) hebÛeJešer

(c) Ûebõcee (d) jeceevegpe

Gòej—(d)

‘jeceevegpe’ Meyo ceW meefvOe SJeb meceeme oesveeW nQ~ ‘jece ± Devegpe =

jeceevegpe’ FmeceW oerIe& mJej meefvOe nw~ ‘jeceevegpe = jece keâe Devegpe’

FmeceW mebyebOe lelheg®<e meceeme nw~

44. ‘‘ef$eueesÛeve’’ ves keâeceosJe keâes Yemce keâj efoÙee~

ef$eueesÛeve ceW mener meceeme keâe ÛeÙeve keâerefpeS~

(a) efÉieg (b) yeng›eerefn
(c) lelheg®<e (d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(b)

‘‘ef$eueesÛeve’’ keâe efJe«en leerve nQ ueesÛeve (DeebKe) nQ efpemekesâ DeLee&led

Mebkeâj~ Ùen yeng›eerefn meceeme nw~ Fme meceeme ceW DeeS heoeW keâes

ÚesÌ[keâj peye efkeâmeer DevÙe heoeLe& keâer ØeOeevelee nes, leye Gmes

yeng›eerefn meceeme keânles nQ~

45. ‘‘Oece&-ØeeCe’’ heo keâe efJe«en efvecveefueefKele ceW mes ÛegefveS~

(a) Oecee&lcee Deewj ØeeCe

(b) Oece& Deewj ØeeCe

(c) pees Oece& mes Yeer® nes Jen

(d) Oece& ner nw ØeeCe efpevekesâ Jen
Gòej—(d)

‘‘Oece&-ØeeCe’’ heo keâe efJe«en nw- ‘‘Oece& ner nw ØeeCe efpevekesâ Jen’’~

FmeceW oesveeW heo efJeMes<Ùe nesves kesâ keâejCe efJeMes<ÙeesYeÙeheo keâce&OeejÙe

meceeme nw~

46. ‘‘jepehetleevee’’ ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ØelÙeÙe nw?

(a) Dee (b) Deevee

(c) vee (d) De
Gòej—(b)

‘‘jepehetleevee’’ Meyo ceW ‘Deevee’’ ØelÙeÙe ueiee nw~ ‘‘Deevee’’ mebyebOeJeeÛekeâ
leefæle ØelÙeÙe nw~ Fme ØelÙeÙe mes efveefce&le DevÙe Meyo nQ- vepejevee,

npee&vee, ceoe&vee, Iejevee, Ûekeâjevee Deeefo~

47. Denesje$e Meyo keâe meefvOe-efJeÛÚso efvecveefueefKele ceW mes ÛegefveS~

(a) Dene ± je$ee (b) Denes ± jeef$e
(c) Denved ± jeef$e (d) Dene ± jeef$e

Gòej—(c)

‘Denesje$e’ Meyo keâe meefvOe-efJeÛÚso ‘Denved ± jeef$e’ nw~ Denesje$e

ceW meefvOe nesves hej ‘jeef$e’ Meyo ceW ‘F’ keâe ueeshe nes peelee nw~
‘Denved’ (efove) Meyo kesâ yeeo ‘jd’ keâes ÚesÌ[keâj DevÙe keâesF& JeCe& DeeS,

lees ‘Denjd’ nes peelee nw Deewj ‘jd’ DeeS, lees ‘Denes’ nes peelee nw~

48. efoS ieS efJe«en kesâ GefÛele meceeme keâe ÛeÙeve keâerefpeS -

Yeejle keâe jlve
(a) keâce& lelheg®<e (b) keâjCe lelheg®<e

(c) mebyebOe lelheg®<e (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

‘Yeejle keâe jlve’ (Yeejle jlve) meceeme efJe«en keâe GefÛele meceeme
mebyebOe lelheg®<e nw~ lelheg®<e meceeme ceW efÉleerÙe heo ØeOeeve neslee nw~

49. JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle Meyo keâe GefÛele JÙeekeâjefCekeâ heefjÛeÙe

ÚebefšS-
ceQ efheÚues meeue Gmes efouueer ceW efceuee Lee~

(a) JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee, hegefuuebie, SkeâJeÛeve
(b) peeefleJeeÛekeâ meb%ee, hegefuuebie, yengJeÛeve

(c) peeefleJeeÛekeâ meb%ee,hegefuuebie, SkeâJeÛeve
(d) JÙeefòeâJeeÛekeâ meb%ee, hegefuuebie, yengJeÛeve

Gòej—(c)

GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle Meyo ‘meeue’ keâe GefÛele JÙeekeâjefCekeâ

heefjÛeÙe nw- peeefleJeeÛekeâ meb%ee, hegefuuebie, SkeâJeÛeve~

50. keâeJÙeebMe hebefòeâÙeeW ceW keâewve-mee jme nw?

yelejme ueeueÛe ueeue keâer,
cegjueer Oejer uegkeâeÙe~

meeQn keâjw YeeQnefve nBmew,

owve keânw veefš peeÙe~~

(a) mebÙeesie jme (b) nemÙe jme
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(c) efJeÙeesie jme (d) Meeble jme

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ hebefòeâÙeeW ceW mebÙeesie jme nw~ Ùeneb veeefÙekeâe, veeÙekeâ mes

DeefOekeâ yeele keâjves kesâ efueS cegjueer keâes Úghee uesleer nw~ veeÙekeâ Éeje

veeefÙekeâe mes cegjueer kesâ yeejs ceW hetÚs peeves hej Fbkeâej keâjleer nw, efkeâvleg

veeefÙekeâe kesâ YeeQneW keâer nbmeer Ùen yelee osleer nw efkeâ cegjueer veeefÙekeâe kesâ

heeme ner nw~

51. Gme jsKee keâe {ueeve %eele keâerefpeS pees efyebogDeeW (–5, 3) Deewj

(2, 6) keâes peesÌ[ves Jeeueer jsKee kesâ uebyeJeled nw~

(a) 4/9 (b) 3/5

(c) –3/7 (d) –7/3

Gòej—(d)

efkeâmeer jsKee kesâ uebyeJeled jsKee keâer ØeJeCelee ({ueeve) 
2 1

2 1

1

y y
 



x x

1

6 3

2 5

 




1

3

7

 

7

3




52. meceeblej ßesCeer ceW leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 45 nw Deewj

FveceW mes meyemes Úesšer Deewj meyemes yeÌ[er mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe

Ùeesieheâue 468 nw~ Fve mebKÙeeDeeW ceW mes meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele

keâerefpeS~

(a) 15 (b) 16

(c) 18 (d) 21

Gòej—(c)

ceevee meceeblej ßesCeer keâer leerveeW mebKÙeeSb ›eâceMe:

a – d, a SJeb a + d nQ~

mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue = a – d + a + a + d = 45

   3a = 45

     a = 15

ØeMveevegmeej
(a – d)2 + (a+d)2 = 468

2(a2 + d2) = 468 [(a–b)2 + (a+b)2 = 2(a2+b2)]

2(a2+d2) = 468

2(152+d2) = 468

          
2 468

d 225
2

 

           d2 = 9

           d = 3

 meyemes yeÌ[er mebKÙee = (a +d)

   = (15+3) = 18

53. ØeeflemLeeheve kesâ efyevee 2 heòes 52 heòeeW kesâ hewkeâ mes ÙeeÂÛÚÙee

efvekeâeues peeles nQ~ Deehe efkeâleveer mebYeeJevee (ØeeefÙekeâlee) mes keân

mekeâles nQ efkeâ oesveeW heòes keâeues nQ?

(a) 27/100 (b) 1/4

(c) 25/102 (d) 27/102

Gòej—(c)

leeMe keâer ieñer ceW kegâue heòeeW keâer mebKÙee = 52

keâeues heòeeW keâer mebKÙee = 26

    henues heòes kesâ keâeues nesves keâer mebYeeJevee 
26

52


    otmejs heòes kesâ keâeues nesves keâer mebYeeJevee 
25

51


 oesveeW heòeeW kesâ keâeues nesves keâer mebYeeJevee 
26 25 25

52 51 102
  

54. Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe kesâ mecekeâesCe keâer YegpeeDeeW keâer uebyeeFÙeeb

6 mesceer. Deewj 8 mesceer. nQ~ keâCe& keâer uebyeeF& keäÙee nesieer?

(a) 12 mesceer. (b) 10 mesceer.

(c) 14 mesceer. (d) 20 mesceer.

Gòej—(b)

 DeeOeej (8)

uebye (6)

 keâCe&

A

B C

 mecekeâesCe  ABC ceW

(keâCe&)
2
 = (uebye)

2
 +  (DeeOeej) 

2  
(heeFLeeieesjme ØecesÙe mes)

= (6)
2
 + (8)

2

= 36 + 64

keâCe& = 100 10  mesceer.
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55. Skeâ heefjJeej ceW oes yeÛÛes nQ~ Ùeefo Ùen efoÙee ieÙee nes efkeâ GveceW

mes keâce-mes-keâce Skeâ ueÌ[keâe nw, lees keäÙee mebYeeJevee (ØeeefÙekeâlee)

nw efkeâ oesveeW yeÛÛes ueÌ[kesâ ner neW?

(a) 3/4 (b) 2/3

(c) 1/3 (d) 1/4

Gòej—(c)

heefjJeej ceW kegâue yeÛÛeeW keâer mebKÙee = 2

keâce-mes-keâce Skeâ ueÌ[keâe nesves keâer mebYeeJevee = {BB, BG, GB}

 DeYeer<š ØeeefÙekeâlee (Ùeefo oesveeW yeÛÛes ueÌ[kesâ ner neW) 
1

3


56. AP keâe meeceevÙe (meeJe&) Deblej ............. nesiee efpemeceW a
25

– a
12

 = – 52 nw~

(a) – 14 (b) – 4

(c) – 3 (d) – 5

Gòej—(b)

a
25

 = a + 24d

a
12

 = a + 11d

ØeMveevegmeej

(a + 24d) – (a + 11d) = – 52

13d = – 52

    d = – 4

 DeYeer<š meeJeeËlej = – 4

57. AP ceW leerve mebKÙeeSb nQ~ Ùeefo Fve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 27

Deewj iegCeveheâue 648 nw, lees mebKÙeeSb %eele keâerefpeS~

(a) 6, 9, 12 (b) 3, 6, 12

(c) 3, 9, 12 (d) 3, 15, 12

Gòej—(a)

ceevee meceeblej ßesCeer keâer leerveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: a – d, a, a + d nQ~

ØeMveevegmeej

a – d + a + a + d = 27

3a = 27

a = 9

hegve: (a – d) ×a × (a + d) = 648

(9 – d) ×9 × (9 + d) = 648

(9 – d) (9 + d) = 72

81 – d
2
 = 72 [(a – b) (a+b) = a2 + b2]

d
2
 = 9

d = 3

 mebKÙeeSb = (a – d, a, a + d)  6, 9, 12

efÉleerÙe efJeefOe -

efJekeâuhe (a) mes
6 + 9 +12 = 27

leLee 6×9 × 12 = 648

 DeYeer<š mebKÙeeSb = 6, 9, 12

58. Skeâ keäÙetyee@F[ keâe heeMJe& melen #es$eheâue %eele keâerefpeS efpemekesâ

DeeÙeece nQ -

uebyeeF& = 22 mesceer., ÛeewÌ[eF& =12 mesceer., TbÛeeF& = 7.5 mesceer.

(a) 511 mesceer.2 (b) 510 mesceer.2

(c) 512 mesceer.2 (d) 513 mesceer.2

Gòej—(b)

IeveeYe keâe heeMJe& he=<"erÙe #es$eheâue = 2 (l + b) × h

= 2 (22 + 12) × 7.5

= 68 × 7.5

= 510 mesceer.2

59. yeeFmeeFefkeâue keâe heefnÙee 11 efkeâceer. Ûeueves ceW 5000 Ûekeäkeâj

ueieelee nw~ heefnS keâe JÙeeme %eele keâerefpeS~

(a) 110 mesceer. (b) 60 mesceer.

(c) 220 mesceer. (d) 70 mesceer.

Gòej—(d)

1 Ûekeäkeâj ueieeves ceW heefnS Éeje Ûeueer ieF& otjer = heefnS keâer heefjefOe

ØeMveevegmeej

2r × 5000 = 11 efkeâceer.

22
2 r 5000 11 1000 100

7
      mesceer.

11 1000 100 7
2r

5000 22

  




2r  = 70

 heefnS keâe JÙeeme = 70 mesceer.

60. Dee" DeJeueeskeâveeW keâe Deewmele 25 nw~ Ùeefo Skeâ DeJeueeskeâve 11

keâes efvekeâue efoÙee peeS, lees yeekeâer yeÛes DeJeueeskeâveeW keâe Deewmele

%eele keâerefpeS~

(a) 37 (b) 27

(c) 77 (d) 57

Gòej—(b)

8 DeJeueeskeâveeW keâe Deewmele = 25

8 DeJeueeskeâveeW keâe Ùeesie = 25 × 8 = 200

Skeâ DeJeueeskeâve '11' keâes efvekeâeueves kesâ yeeo Mes<e 7 DeJeueeskeâveeW keâe
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Ùeesie = 200 – 11 = 189

DeYeer<š Deewmele 
189

27
7

 

61. Ùeefo ef$ekeâesCe kesâ keâesCe 2 : 3 : 4 kesâ Devegheele ceW nQ, lees meYeer

leerve keâesCe %eele keâerefpeS~

(a) 40°, 60°, 80° (b) 20°, 40°, 60°

(c) 30°, 60°, 90° (d) 90°, 180°, 360°

Gòej—(a)

ceevee ef$ekeâesCe kesâ keâesCe ›eâceMe: 2x, 3x SJeb 4x nQ~
 ef$eYegpe kesâ leerveeW keâesCeeW keâe Ùeesieheâue 180° neslee nw~
 2x + 3x + 4x  = 180°

9x =180°

  x = 20°

ef$ekeâesCe kesâ meYeer keâesCe = 2 × 20, 3 × 20, 4 × 20

          =  40°, 60°, 80°

62. oes mebKÙeeDeeW keâe LCM 64699 nw, HCF 97 nw Deewj

mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ 2231 nw~ otmejer mebKÙee %eele keâerefpeS~

(a) 2813 (b) 2814

(c) 2815 (d) 2816

Gòej—(a)

henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee = ue.me. × ce.me.

2231 × otmejer mebKÙee = 64699 × 97

 otmejer mebKÙee 
64999 97

2231




              = 2813

63. oes mebkeWâõer Je=òeeW keâe #es$eheâue 962.5 mesceer.2 Deewj 1386

mesceer.2 nw~ Fvekesâ Éeje yeves JeueÙe (efjbie) keâer ÛeewÌ[eF& %eele

keâerefpeS~

(a) 2.1 mesceer. (b) 1 mesceer.

(c) 5.5 mesceer. (d) 3.5 mesceer.

Gòej—(d)

henues Je=òe keâe #es$eheâue 2
1r 962.5 

2
1

22
r 962.5

7
 


2

1

962.5 7
r

22




 2
1r 306.25

          r
1 
= 17.5

otmejs Je=òe keâe #es$eheâue 2
2r 1386 

2
2

22
r 1386

7
 


2
2

1386 7
r 441

22


 

 r
2 
= 21

JeueÙe keâer ÛeewÌ[eF& = r
2
–r

1

= 21 – 17.5

= 3.5

64. 1, 2, 3, 4, 6,  7 DebkeâeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ efkeâleveer 3 Debkeâ keâer

mece mebKÙeeSb efyevee oesnjeS yeveeF& pee mekeâleer nQ?

(a) 60 (b) 40

(c) 20 (d) 30

Gòej—(a)

4 5 3

henues Keeves ceW 
Yejves keâer mebYeeJevee

 (1, 3, 4, 7)

otmejs Keeves ceW 
Yejves keâer mebYeeJevee
 (1, 3, 4, 6 7)

Debeflece Keeves ceW 
Yejves keâer mebYeeJevee

 (2, 4, 6)

1, 2, 3, 4, 6, 7 DebkeâeW keâe ØeÙeesie keâjkesâ 3 DebkeâeW keâer mece mebKÙeeSb =

4 × 5 × 3 = 60

65. k keâe ceeve %eele keâerefpeS Ùeefo eEyeog (k, 3), (6, – 2), (–3, 4)

mebjsKe nwb~

(a) 3 (b) –2

(c) –3/2 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

Ùeefo leerve efyebog (x, y) (x
2
, y

2
) (x

3
, y

3
) mebjsKe nes, lees

     1 2 3 2 3 1 3 1 2

1
y y y y y y 0

2
       x x x

       
1

k 2 4 6 4 3 3 3 2 0
2

         

 
1

6k 6 1 3 5 0
2
     

– 6k + 6 – 15 = 0

– 6k = 9

9 3
k

6 2


 

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66. Ùeefo Skeâ Deæ&-Je=òeerÙe keâesCeceehekeâ keâe JÙeeme 14 mesceer. nw, lees
Gmekeâer heefjefOe %eele keâerefpeS~
(a) 36 mesceer. (b) 28 mesceer.
(c) 14 mesceer. (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

Deæ&Je=òe keâe JÙeeme = 14 mesceer.
       ef$epÙee = 7 mesceer.
 Deæ&Je=òe keâer heefjefOe = r + 2r

  
22

7 2 7
7

   

    = 22 + 14

    = 36 mesceer.

67. 4.2 mesceer. kesâ efkeâveejs kesâ Skeâ Ieve mes keâešs pee mekeâves Jeeues
cenòece uebye-Je=òeerÙe Mebkegâ keâer ef$epÙee nw-
(a) 17.64 mesceer. (b) 2.4 mesceer.
(c) 4.2 mesceer. (d) 2.1 mesceer.

Gòej—(d)

Mebkegâ keâer ef$epÙee = 
Ieve keâer Yegpee

2

4.2

2


· 2.1 mesceer.

68. Ùeefo (x +iy) (2 – 3i) = 4 + i nes, lees x Deewj y kesâ JeemleefJekeâ
ceeve %eele keâerefpeS~
(a) x = 14/13,  y = 5/13 (b) x = 5/13,  y = 14/13

(c) x = 2/13,  y = 1 (d) x = 1, y = 2/13

Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) mes 
5

13
x  Deewj 

14
y

13
  jKeves hej

(x +iy) (2 – 3i)

 
5 14

i 2 3i
13 13

 
   

 

210 28i 15i 42i

13 13 13 13
  

 
10 13i 42

1
13 13 13

   2i 1   

10 13i 42

13 13 13
 

52
i 4 i

13
  

69. Ûee@keâuesš kesâ oes yeÇeb[ ›eâceMe: 24 Deewj 15 kesâ hewkeâ ceW GheueyOe

nQ~ Ùeefo jcee oesveeW Øekeâej keâer Ûee@keâuesš keâes meceeve mebKÙee ceW

Kejerovee Ûeenleer nw, lees Gmes ØelÙeskeâ Øekeâej kesâ yee@keäme keâes

keâce-mes-keâce efkeâleveer mebKÙee ceW Kejerovee nesiee?

(a) henuee yeÇeb[ = 2, otmeje yeÇeb[ = 3

(b) henuee yeÇeb[ = 6, otmeje yeÇeb[ = 7

(c) henuee yeÇeb[ = 4, otmeje yeÇeb[ = 5

(d) henuee yeÇeb[ = 5, otmeje yeÇeb[ = 8

Gòej—(d)

24 Deewj 15 keâe ue.me. = 120

 henues yeÇeb[ keâer mebKÙee 
120

5
24

 

    otmejs yeÇeb[ keâer mebKÙee 
120

8
15

 

70. ØelÙeskeâ ØeefJeef<š 0 Ùee 1 kesâ meeLe ›eâceMe: 3 × 3 kesâ meYeer

mebYeeefJele cewefš^keäme keâer mebKÙee nw-

(a) 9 (b) 18

(c) 27 (d) 512

Gòej—(d)

0 /1  

  

  

ØelÙeskeâ mLeeve hej 0 Ùee 1 Deeves keâer mebYeeJevee = 2 [0/1]

 Dele: kegâue mebYeeJevee = 2
9
 = 512

71. Skeâ 6 ceer. TbÛee KebYee 2 3  ceer. uebyeer hejÚeF& cewoeve hej

[euelee nw~ metÙe& kesâ GvveÙeve keâesCe %eele keâerefpeS~

(a) 30° (b) 60°

(c) 90° (d) 45°

Gòej—(b)

mecekeâesCe ABC ceW

 
AB

tan
BC

 

6

2 3


3

tan 60 

= 60°

A

6

BC 
32
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72. cetue kesâ efvecveefueefKele meceerkeâjCe nue keâerefpeS-

x2 – 7x + 12 = 0

(a) x
1
 = 1, x

2
 = 2

(b) x
1
 = 2, x

2
 = 3

(c) x
1
 = 3, x

2
 = 4

(d) x
1
 = 5, x

2
 = 6

Gòej—(c)

x2 – 7x + 12 = 0

x2 – 4x – 3x + 12 = 0

x (x – 4) – 3 (x – 4) = 0

(x – 4) (x – 3) = 0

Ùeefo x – 4 = 0 leye x = 4

Ùeefo x – 3 = 0 leye x = 3

  x
1
 = 3, x

2
 = 4

 efJekeâuhe (c) mener Gòej nw~

73. meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee Deewj meyemes Úesšer YeepÙe mebKÙee

keâe HCF nw

(a) 2

(b) 1

(c) 4

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee = 2

meyemes Úesšer YeepÙe mebKÙee = 4

 DeYeer<š HCF = 2

74. Skeâ efmekeäkesâ keâes leerve yeej GÚeuee peelee nw~ "erkeâ oes

ns[dme (efÛele) Øeehle keâjves keâer mebYeeJevee (ØeeefÙekeâlee) %eele

keâerefpeS~

(a) 5/8 (b) 2/8

(c) 1/2 (d) 3/8

Gòej—(d)

kegâue mebYeeJevee n (s) = 23 = 8

n (s) = { HHH, HHT, HTH, THH, TTH, THT, HTT, TTT}

"erkeâ 2 ns[ Deeves keâer mebKÙee = 3 {HHT, HTH, THH}

 DeYeer<š ØeeefÙekeâlee 
3

8


75. mejue keâerefpeS :

(64)
1/2

(a) 12 (b) 2

(c) 8 (d) 14

Gòej—(c)

(64)
1/2

64

= 8

76. Choose the word opposite in meaning to the given

word :

 CONFIDENT

(a) Callous (b) Reserved

(c) Bold (d) Diffident

Gòej—(d)

Meyo 'Confident' (efJeMJeemehee$e, efveMÛeÙeer, DeeMJemle,

DeelceefJeMJeemehetCe&, efJeMJemle) keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo 'Diffident'

(mebMeÙeer, MebkeâeÙegòeâ, Mebkeâeueg, Mekeäkeâer) nw~ DevÙe efJeueesce Meyo nQ-
Doubtful, Unsure, Uncertain, Shy, timid.

77. Choose the one that best expresses the meaning

of the given word :

GRAPHIC

(a) Pictorial

(b) Squarish

(c) Geometrical

(d) Mathematical

Gòej—(a)

Meyo 'Graphic' (efÛe$eelcekeâ, jsKee-efÛe$eerÙe, DeeuesKeerÙe, mepeerJe,
mhe<š) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Pictorial' (efÛe$eceÙe, efÛe$eerÙe, meefÛe$e,
efÛe$e mebyebOeer, ueefuele, efÛe$eelcekeâ) nw~ DevÙe heÙee&Ùe Meyo nQ-
Picturesque, Lifelike, Visual, Vivid.

78. Find the correctly spelt word.

(a) Coomitte

(b) Committee

(c) Comite

(d) Comitee

Gòej—(b)

Jele&veer efJekeâuheeW ceW Meyo efJekeâuhe (b) 'Committee' (keâcesšer, meefceefle,

meYee) keâer Jele&veer Megæ nw~
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79. Which of the options, (a), (b), (c) given below the

sentence should replace the phrase printed in bold

type and underlined to make the sentence

grammatically correct? If the sentence is correct

as it is, mark (d) as the answer.

If  I would have realised the nature of the job

earlier, I would not have accepted it.

(a) If I have had

(b) In case I would have

(c) Had I been

(d) No correction required

Gòej—(c)

JeekeäÙe kesâ jsKeebefkeâle JeekeäÙeebMe 'If  I would have' kesâ mLeeve hej
'Had I' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ efveÙece nw efkeâ Ùeefo Ssmes JeekeäÙe
Yetlekeâeue ceW neW, lees Mele& Øekeâš keâjves Jeeues GheJeekeäÙe keâe DevegJeeo
Past Perfect Tense ceW efkeâÙee peelee nw leLee otmejs GheJeekeäÙe ceW
ef›eâÙee kesâ leermejs ™he (third form) mes hetJe& 'would have' ueieeles
nQ~ Mad keâe ØeÙeesie Subject mes henues keâjves hej if  keâes omit

efkeâÙee pee mekeâlee nw~ Dele: Megæ JeekeäÙe nesiee-
Had I realized the nature of the job earlier, I would not

have accepted it.

veesš - efJekeâuhe (c) ceW Had I been efoÙee ieÙee nw peesefkeâ $egefšhetCe&
nw Fmekesâ mLeeve hej Had I nesvee ÛeeefnS~

80. Give one word for :

Account of a person's life written by himself

(a) Biography (b) Pessimist

(c) Autobiography (d) Optimist

Gòej—(c)

efkeâmeer JÙeefòeâ kesâ peerJeve keâe mJeÙeb (himself) Éeje efueKee ieÙee
efJeJejCe (account) 'Autobiograpphy' (DeelcekeâLee, DeelceÛeefjle,
mJeJe=leeble) keânueelee nw~ DevÙe MeyoeW keâe leelheÙe& ›eâceMe: nw-
Biography - peerJeveer, peerJeve-heefjÛeÙe
Pessimist - efvejeMeeJeeoer
Optimist - DeeMeeJeeoer

81. Find out the correct meaning of the idiomatic

expression :

To kill two birds with one stone

(a) Achieve two aims with a single effort

(b) To be well informed, to be intelligent

(c) Do the most dangerous job

(d) To rise to a higher position

Gòej—(a)

Idimos/phrases 'To kill two birds with one stone' keâe

leelheÙe& nw- 'Achieve two aims with a single effort; achieve

two aims at-once; achieve two ends with a single ef-

fort; Ùeeveer Skeâ hebLe oes keâepe, Skeâ leerj mes oes efveMeeves ueieevee~

82. Which figure of speech is used in this text?

Elderly American ladies leaning on their canes

listed toward me like towers of Pisa.

(a) Onomatopoeia

(b) Simile

(c) Metaphor

(d) None of these

Gòej—(b)

efoS ieS JeekeäÙe ceW Ghecee (Simile) Deuebkeâej (figure of speech)

keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~ peye oes efYevve-efYevve JemlegDeeW keâer leguevee

keâer peeS Deewj Gve oesveeW keâer keâce-mes-keâce Skeâ efJeMes<elee oesveeW ceW

heeF& peeS, lees Gmes Ghecee Deuebkeâej (Simile) keânles nQ~ Deb«espeer ceW

Ghecee (Simile) like, as, so,  ........ as MeyoeW Éeje Øekeâš keâer

peeleer nw~ GheÙeg&òeâ JeekeäÙe ceW Ghecee Deuebkeâej (Simile) Éeje Deheveer

ÚÌ[er kesâ menejs Pegkeâer ngF& ceefnuee keâer leguevee heermee (Pisa) keâer

Pegkeâer ngF& ØeeÛeerve ceerveej (tower) mes keâjles ngS nemÙeØeo ØeYeeJe

(humourous effect) Glhevve efkeâÙee ieÙee nw~

83. Complete the sentence with the correct form of

adverb which suits the sentence :

Felix cooks the ______ of all my housemates,

and he often makes dinner for everyone.

(a) well (b) better

(c) best (d) good

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Adjective 'good' keâer superlative degree

'best' keâe ØeÙeesie GefÛele nw efpemekesâ henues The keâe ØeÙeesie neslee nw~

Adjective keâer Fme degree keâe ØeÙeesie oes mes DeefOekeâ JÙeefòeâÙeeW

Ùee JemlegDeeW kesâ meeLe efkeâÙee peelee nw, oes kesâ meeLe veneR; pewmes -
He is the wisest of all.

He is the best of all.
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84. Complete the pattern analogy :

Drama : Dramatic : : Aroma : ?

(a) Aromatic

(b) Immediate

(c) Biology

(d) Justify

Gòej—(a)

meeÂMÙe Øee™he ceW efpeme Øekeâej Noun 'Drama' (veešdÙe jÛevee,

veeškeâ, veešdÙe keâuee, mJeebie) keâe Adjective 'Dramatic' (veeškeâerÙe,

veeškeâ - mebyebOeer) nw, Gmeer Øekeâej Noun 'Aroma' (meewjYe, megiebOe,

megJeeme, megjefYe) keâe Adjective 'Aromatic' (megiebefOele, megjefYele,

megJeeefmele, megiebOeceÙe) nesiee~

85. Select the synonym of the word vacuous which is

mentioned in bold.

Poppy was consistently disappointed by the

programmes she was on TV, which were dominated

by vacuous reality shows and sitcoms. After years

of suffering through such empty entertainment,

she finally cancelled her satellite TV subscription,

retreating to books and the occasional well -

reviewed film.

(a) cancelled (b) disappointed

(c) empty (d) retreating

Gòej—(c)

uesKeebMe ceW JeefCe&le Meyo 'vacuous' (YeeJeMetvÙe, efjòeâ, Keeueer,

KeesKeuee, MetvÙe) keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo 'Empty' (efvemmeej, Keeueer,

efjòeâ, efve<heâue, Demeej, KeesKeuee) nw~ DevÙe heÙee&Ùe Meyo nQ-

Asinine, Fatuous, Inane.

86. Choose the correct reflexive pronoun for the

sentence given below :

I am teaching ______ to play the piano.

(a) myself

(b) yourself

(c) himself

(d) herself

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW Reflexive pronoun (efvepeJeeÛekeâ meb%ee) 'my-

self' keâe ØeÙeesie GefÛele nesiee keäÙeeWefkeâ Fme JeekeäÙe keâe subject 'I' nw

leLee Transtive verb (mekeâce&keâ ef›eâÙee) keâe ØeÙeesie efkeâÙee ieÙee nw~

Subjective Possessive Objective Reflexive

Pronoun Pronoun Pronoun Pronoun

I my me myself

We our us ourselves

You your yours yourselves/

yourself

He his him himself

She her her herself

It its its itself/itselves

They their them themselves

Note - Reflexive Pronouns keâe  subejct (keâlee&) kesâ ™he ceW

veneR keâjvee ÛeeefnS~
Himself will do it. (wrong)

He himself will do it. (Right)

87. Rearrange the following words/phrases to make

a meaningful sentence :

population/middle-class/ increasing/is /

coastlines/ along

(a) Population middle-class is increasing along

coastlines.

(b) Middle-class population is increasing along

coastlines.

(c) Along coastlines is increasing population

middle-class.

(d) Increasing population middle-class along

coastlines.

Gòej—(b)

JeekeäÙeeW kesâ ›eâce- JÙeJemLeeheve keâes hegveJÙe&JeefmLele keâjves hej DeLe&hetCe&
JeekeäÙe efJekeâuhe (b) ceW JeefCe&le JeekeäÙe Øeehle nesiee-

Middle-class population is increasing along coast-

lines.

88. Fill in the blank with the suitable preposition :

_______ all the children in the class, I find

Suhana to be most attentive.

(a) Among (b) Between

(c) Beyond (d) Into

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW Preposition 'Among' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ oes

Ùee oes mes DeefOekeâ JemlegDeeW/JÙeefòeâÙeeW kesâ meeLe 'Among' keâe SJeb oes

JÙeefòeâÙeeW/JemlegDeeW kesâ efueS 'between' keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~
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89. Change the direct speech to indirect speech:

Miriam said, "I want to have some more cookies."

(a) Miriam said she want to have some more

cookies.

(b) Miriam told me she wanted to have some more

cookies.

(c) Miriam told me she might have some more

cookies.

(d) Miriam said that she wanted to have some more

cookies.

Gòej—(d)

efoÙee ieÙee JeekeäÙe (Direct speech) Assertive sentence ceW
nw~ Indirect speech yeveeves kesâ efueS inverted commas nšekeâj
conjunction 'that' ueieeles nQ Pronoun 'I' keâes 'she' ceW leLee
Present Indefinite Tense keâer verb 'want' keâes Past In-

definite Tense keâer verb 'wanted' ceW heefjJeefle&le keâj osles nQ~
Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
Miriam said that she wanted to have some more cook-

ies.

90. Fill in the blank with a suitable conjuction :

You will fall ill _______ you don't cover yourself

properly in this terrible weather.

(a) and (b) if

(c) that (d) after

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve ceW subordinating conjuction 'if' keâe ØeÙeesie GefÛele
nw~ Ùen Deeefßele mebÙeespekeâ (subordinating conjuction) Deeefßele
GheJeekeäÙe (subordinating clause) keâes DevÙe GheJeekeäÙe (clause)

mes peesÌ[lee nw~ pewmes-
If you work hard, you will pass = (You will pass if you

work hard.)

91. Fill in the blank with an appropriate modal :

He is working hard so that he _____ win a

scholarship.

(a) may (b) would

(c) should (d) ought

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve ceW modal verb 'may' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ modal

'may' keâe ØeÙeesie GösMÙe (Purpose) keâes DeefYeJÙeòeâ keâjves kesâ efueS

efkeâÙee peelee nw~

92. Complete the sentence with the correct form of

tense :

It was quarter past ten. We _______ the news on

television.

(a) was watching (b) is watching

(c) were watching (d) watching

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve ceW Past Continuous Tense keâer Verb 'were

watching' keâe ØeÙeesie GefÛele nesiee keäÙeeWefkeâ JeekeäÙe mes Yetlekeâeue

(Past Tense) keâe YeeJe Øekeâš nes jne nw leLee JeekeäÙe keâe Sub-

ject 'we' plural number ceW nw~ Subject - verb Agreement

kesâ efveÙeceevegmeej Singular Subject kesâ meeLe Singular verb

SJeb Plural verb kesâ Devegmeej Plural verb ( Ùeneb 'we' kesâ Devegmeej

Plural verb 'were watching') keâe ØeÙeesie nesiee~

93. With strong adjectives, choose the correct

intensifier to fill the given blank :

A : How was your exam?

B : Not good. It was ______ difficult.

(a) really (b) dangerously

(c) bitterly (d) poorly

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve hej Adverb 'really' (JeemleefJekeâ ™he ceW, Jemlegle:

JeemleJe ceW, ÙeLeeLe& ceW) keâe ØeÙeesie GefÛele nw~

94. Complete the sentence with a phrasal verb :

When are you going to _______ those

decorations ? The wedding was to weeks ago!

(a) call off

(b) take down

(c) read out

(d) bring about

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve hej Phrasal verb 'take down' (veerÛes Gleejvee,

veerÛes keâer Deesj KeeRÛevee) keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ Phrasal verb 'take

down' keâe leelheÙe& nw- to remove something that was pre-

viously put up or put in place.

Ex. - It must be time to take down the holiday  decora-

tions.~
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95. Which sentence has the correct punctuation?

(a) Sarah studying German; Physics and

Chemistry this year.

(b) Sarah's studying German, Physics and

Chemistry this year.

(c) Sarah's studying German : Physics and

Chemistry this year.

(d) Sarah's studying German Physics Chemistry

this year.

Gòej—(a)

efJekeâuhe (a) ceW JeefCe&le JeekeäÙe Megæ ™he mes Punctuated (efJejece
efÛeefÖle) nw~
Sarah studying German; Physics and Chemistry this

year.

96. Choose the correct option to fill in the given blank:

_______ of the bad weather, there was a large

crowd at the match.

(a) Despite

(b) Even though

(c) Inspite

(d) Although

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej preposition 'inspite' (kesâ yeeJepeto) keâe ØeÙeesie
GefÛele nw~
In spite of  leLee despite kesâ yeeo Noun DeLeJee Pronoun keâe
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~
Note - The only difference between inspite of and

despite is 'of'.

Ex. Despite the bad weather, there was a large crowd

at the match.

97. Fill in the given blank with one of the phrases.

I _______ eat meat but I became a vegetarian five

years ago.

(a) used to (b) get used to

(c) never (d) didn't use to

Gòej—(a)

efjòeâ mLeeve hej 'used to' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ efkeâmeer Deeole
(habit) Ùee efkeâmeer keâeÙe& kesâ yeejyeej nesves keâe yeesOe keâjeves kesâ efueS
Past Tense ceW 'used to' keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ JeekeäÙe mes
Past Tense keâe YeeJe Øekeâš nes jne nw~

98. Complete the sentence by selecting the

appropriate preposition to fill in the given blank :

He won an award because he saved someone ____

drowning.

(a) of

(b) from

(c) for

(d) on

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve hej Preposition 'from' (mes) keâe ØeÙeesie GefÛele nw~
verb 'save' kesâ heMÛeele Preposition 'from' keâe ØeÙeesie efkeâÙee

peelee nw~

99. Complete the sentence with a plural count noun.

––––––– are very expensive.

(a) Computer

(b) Computerys

(c) Computeries

(d) Computers

Gòej—(d)

efjòeâ mLeeve hej Singular Countable Noun 'Computer'

(mebieCekeâ) keâe Plural Countable Noun 'Computers' keâe

ØeÙeesie GefÛele nw~

100. Complete the sentence by selecting 'a', 'an', 'the'

or '_'.

If an article is not required mark (d) as the

answer.

I like listening to _____ music.

(a) a

(b) an

(c) the

(d) hyphen (–)

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej Definite Article 'the' keâe ØeÙeesie GefÛele nw~ peye

efkeâmeer  Noun mes efveefMÛele YeeJe Øekeâš nes, Ùee efpeme Noun keâe
JeCe&ve nes Ûegkeâe nes, lees Gmemes hetJe&  'the' keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

Øeeke=âeflekeâ yespeesÌ[ Deewj Keeme Ûeerpe kesâ efueS ØeÙeesie Meyo kesâ henues
Article 'The' keâe ØeÙeesie neslee nw~ pewmes- The house, The

sun, The Music.




